AR

T

T

o 3IQIET (F9-10F), e

TTNAHZ AT [E A OOs

G-

RIT I 2 WeHdD

AT

ST 7K

€\

[CEIQIGIES




SRS ENE
IBRIRE]

(Determinant)

* G Y (ACF AT FIFCo ARS8
. [ s «q AAges!
<, s (gt
. G 8 ARRAF AT AL
g, [ etaa TR  F9e AN (e

AT




3.3 M (Determinant)s Foete i af «wme 7o

T @A IFAF Ay [T I Fe 725 69 8

Aface IMFFe TAG AT =0T @ [T sArean 717,

oI Wi e 1 @ [ A I Fw TR

0«

O GO AT | (@ T8 9w 9 ife ey efrae afde

S aF O

WIS 0T | (I,

TNt Sge<s (horizonta

O

a
a2

b

b,

2I)ﬁ?lﬁﬂw>‘|ﬂ?r@

et aslo Ree Sl ok WWe us ewitag i




3.2 fdfrcs <gfe (Expasion of determinant)s

b, C
©oAh & b, ¢,|] la, ¢c,| l|a, b,
a, 0, C=4q - bl +C
b3 C3 a3 C3 a‘3 b3
a‘3 03 C3

= al(DZCS - b3C2 )_ bl(aZCB — 50, )‘|' Cl(aZbB - asbz)
= (al 0,C5 + a2b3C1 T a3b1C2 )_ (a1b3c2 T a2b1C3 T a3b2cl)




5.0, IR (Minor)s Bt @ 93t Soamica

S 8 AT ©ARNRTET I
fde @ Nefraafs oneay T

T |

I,
D —

Oy
),
D,

Cy
C,
Cs

a3 efEes a, 93 @it

92 fqfies b, a3 S

43 s, @9 S

7 TMeE I ComeetE

KIEl

o

N

o

w

QD

[N)
()

N

QD

o
(P

w

N

QO QD
od
o O
[

3, OIF @ SAMITTT S



#3.9.3972e4F(Co-factor)s st s fagfe s
<any

TAMITHS AZNCE OF RS &1l ] |
SFFOICT I AR (F, (N SARICHS S 2t

TN 62| PHATTHIE TAMHBT F2eelE @
[ | D —
T,

d, B, G

a‘3 03 C3 h. ¢
2 2
a2 s g, @9 RYIT =1

3 C3
a2 C2

a3 G

= -I-(b2C3 - b3C2)

b1 GQPRRAF =~ = _(azca - a3C2)

‘| = "'(azbs - asbz)




LS @ IO ANI<feT
s daE, a b C
a® b c*|=(a+b+c)a-b)b-c)c-a)
b+c c+a a+b

AN 3 a b C
qAITF | g2 2

b+Cc c+a a+b

a+b+c a+b+c a+b+c

=| a° b ¢t | =1+,

b+C c+a a+b




1
=(a+b+cp) a°

0

1
b2

b+C C+a a+b

0

=(a+b+cla’-b® b*-c?
c-b

b-a

=(a+b+c)a-b)b-c)

)

0

-1

a+b b+c ¢

1

C2

1

CZ

a+b
0 1

2

/

¢, =G —C,

1

C, =C,— (4

-1 a+b

(a+b+c)a-bjb-c)-a-b+b+c)
(a+b+c)a-b)b-c

(c—a),(Proved)



@‘.‘JQSW“TW@,]_ 1 1
1 p o7 =p(p-1f(p-1)
1 p2 04
wEEs 1 1
AF -1l pz
L p* p
0 0 1|
~p-1 pz_p pz G =6,=G
02-1 p*-p? p4C;:C3_C2




C, =C,—C,
C; =C; =G,




feflrcsa 1=y €= (Cramer's Rule)

% 80 8 x-2y+z=1

2X+y—z=1

X+y+z=4
AN ¢ QWG FANFAT S X, Y,z OF AN 74T 0w
feyefrrs

1 -2 1
D=2 1 -1
1 1 1
1 -2
2 1
1 1 1
(

=11+1)+2(2+1)+1(2-1)
+6+1



1 -2 1
D =[1 1 -1
4 1 1

=1(1+1)+2(1+4)+11-4)
=2+10-3

=9
1 -2 1
D=2 1 1
1 1 4

=1(4-1)+2(8-1)+1(2-1)
=3+14+1
=18

©o|©

11 1

D,=[2 1 -1
1 4 1

=1(1+4)-1(2+1)+1(8-1)

=5—-3+7

=9

D

- 0|9

©|©
Il
ol
Il
N

=1 _'_y: =1 -7

Fede T swgw  X=1, y=1, z=2 (Ans)



ST YT
GF (Matrix)

* QB S (AT SN SHCS AR ¢

2.0 WG G AL

.. WL 9T gF=cen

2.2, e iGs

2.9, TG @9 @

2.8 WGFT AR OFAS AN (&6
ST

S ¢ TN O s el |




WGHE(Matrix) ¢ for w2 aifdfes 2wt I Sofica="

{fe-

9 mn LGF AL (I LI QF(HFARS TS ATCR)

W O IHAT AT LT IHA AT R (EGT AASAT Tl ([

wmﬁf%m?rﬁwmﬁﬁ N ALATF I ATOFI3

MRS

W@ ©(J ©ItF mxn (m 2 n) @g TG 0o |
TR A 8 n AF Ferw [*2 sy el

all a21 a31 """ an1
Ay 8y Gy e CHY.
A=|a; a;, 383 ... a3

a, A, Qg e |

| m



2.5 @3 WG (Unit matrix)s T I TIGH @3
LAY I T TAMMIT AT GILIQ*E HPeT
TAMIN *) | OItF AT m@@m Wﬂﬂﬁ?ﬁ[

ldentity matrix). TI,

o — O
HOO

|
OOH

2.3 GECATS A Ao I (Transpose matrix)s
@ L @ AR T QI FE(CE AKCS
el B T TILH 2N, SIS i GILH 99
GISTCoATer AT A6 SO | 0,

5 8
A=|3 6 10 SAT =

3
6

| |
co O1 N
I\l EEN I—‘I

10



2.9 WG @3 T4% (Rank of matrix) ¢ &9 TG @I AR 7L T <=7
A AT I FA TRAICE @ HH 9F TAF 0T | @,

3

0
3_

1
1
3
=
36, =21+,
3_
=
3,hL=rL—Tr,
O_

Rank of matrix A is 2 (Ans).



BA

%@@WW

(0 1

|
N -
w N

2
3

0 1
1 2
2 3 4

(3 1
5 4
7 7

3
4_

(0-1+4 0+1+0
1-2+6 2+2+0
_2—3+8 4+3+0

|

T, ©3 AB € BAFIT 9 |

BA @ I (I3 F41 TE 1 | SIS
BL‘I?NWHTIW T A @O A 3T



(1 2 3 = oS
2% 5D 3 O3 = 92 eldre Wiy e w9
A=|1 3 4
1 2 3
:1 N 3: A= 3 4
123 1 4 3
TG 8 A=|{1 3 4 =1(9-16)-2(3-4)+3(4-3)
1 4 3 =—7+2+3
- : =2
| A Bemrefi sReew A=l 4‘:9—16:—7, A, =- 4‘:-(3-4):1 A= 3‘:4—3:1
4 3 3 1 4
2 3 3 1 2
= :—6—2:6, = = — = = — =—\4— =
A=, 3‘ (6-12) Ay, 3‘ (3-3)=0, A, ‘1 4‘ (4-2)=-2
_ 3—(8 9)=-1 —13—(4 3)=-1 N
A3 4‘_ T A”__‘l 4‘__ T A=y 3‘_ T
| AT TRl TR wRI T |~ | | A @ G -7 6 -1
=16 0 -2 BT=l1 0 -1
-1 -1 1 ) 1 -2 1
I 1
o) ] I
Agafese s - o 7 6 -1 |2 2
A‘l—i 1 0 -1 _ 1 1 0 -1|= -1 0 1
A -2 2 2
1 -2 1 1 -2 1| |5 )
- - - - = 1 = (Ans)
| 2 2 |




* WGH @ RT3 3
(i) X+y+z=4
2X—y+3z=1

3X+2y—-z=1
AN ¢ WL @F T 2we foqiG TANFIeCE @7 I

AX =L
4
1
1

SX=A
(1 1 1 972
QQWGT/\: 5 _1 3 N L=

3 2 -1

1 1 1
2 -1 3
3 2 -

11-6)-1(-2-9)+1(4+3)
—5+11+7

A=

[EEN
w



A O TAMI T HRRAH

-1 3 2 3 _? _W
A gl S
_ - = (4+3)
__§ =11
1 1
12_‘2 _]J Azzz‘:]?: _:L]_I A23:_‘2L% ;
z;(—l_z) —(—1—3) =—(2—3)
— 4 —1
L 1 1 Jpoa
A“:‘—l 3 ASZ:_‘Z 3 S _J
P _ _(3_2) =(-1-2)
—4 =-1 -
-5 11 7

A G TRl i olfge G 3 -4 1




A a3 S G
oAt AdA
A
-5 3
L g
3
! 1
X =AML
X | . -5
—1| 11
y 13
| Z {
X | . ~-13
—1 39
y 13
Z 26

—20+3+4
44—-4-1

| 28+1-3 |



A CAIE]
>, OFF WLF IS A 2

3. fRode Gy St 363 2
O, e TG FICP 0T 2
8. Gy ya I 5 2

ok AT FICT 0T WLI- “II5F A1 ST

<P |




O LI

I 8 I ANFAT |

* O YRR (A0 e 6 5 R e

> | qgT @ AWl FPA |

IR GV RE

o | TaTe e <62

8 | fagi® FFACT 6T '@ HZLAF WK FAIF |
Y | feeTe ST YeTed ez |

¢ | fror (Discriminant) @32 J&Ta 2o |

q | TagTe ANFACR TeTa AT AFC ANF T A
(S |



. 359{1'?[ o TNl Trifax, ax +b,5x% +3x +9,2x% —bx?2 +5x—9
oriME TG @F=mt, fesmr |, faomt, vod Mt i To7 =7 | @i
T et (+) ©F 912=7 (-) F@ Tow o 7@l RS |
TATIT AOTFI0 AICE ARSI I2Wt I T = | AT 37277

ST ©IeE qHonr, fasial g1 Aiae Sl e AT 148 b
TOY FIF 0 , AT Ao5HocE X 97 291 I 397 =T |

OIRCET

PoX" + PX" T PX T +p, @ IR Al

Pos Pis Poseeeenens. p,, ¥3F T ,OO0F X @7 3ol i ATwCsA

IZoM IR | X AT AR e AT g9iie 9o WefT 41 =77 |
P, = 0 FCH QWG J@MITe X «F AEH e N o

PoX" + X"+ P e, +p, T Pos» P1s Poseeenaaen. Pn
AT G2 P20, G0 [ e[ I8l | @ ISP AT

f(x), F(x), @(x), 1 (x) T 7= foe F1 =20

n-2




*3.2.5 IZAMI ANFA ¢
T B, F(X) = pX" + px" ™+ pX"2 4. +P.
CAICT Py, Py Pyeeevveeenss p, EPIF @R p, =0,
IR, (1)=0 AL P X"+ pxX" 4 P X" A +p =0
& 930 qm*ﬁﬁa—f*rﬁﬁ ANHIS T T | @
ARFFICE AGFTS N o8 AN I
2 | N=1,2,3 ZCET,ANFANOCE TG AT
(linear),f=rs(Quadratic),i@<rs(Cubic)
FARFAT TN AfSTS T T 10, Py P, 3517
T3 ANFACNT AT ST, AT AR |




R

Gy 922

q

(Roots) S X O (T NN

73

S0

o P 23 widie

TRV T 7 T & THECEP I27M0

AP IE

sT(ROOtS) IeT =7 |

TSR , 2T FAANFA (-0 O GF6 T&

o, R0,

f,)=0




2.0 R¥® AFACER TeT '8 HRLA ACKT TAB ¢

|‘3'<l Wﬁmq‘ax +bhx+c=0 ¥4 ‘Jf“l VO(QIUOl 8 4 2CT
NG FAFACT G20 SRAWE (x-a) 8 (x— )
x2+9x+3=(x—a)(x—,8)

a

— X2 +bx+—_x > (a+ B)x+ap

TOT 7 O X '8 AP AW AT AP A
—(a+ﬂ)=g ﬂq 05,8:3

SETRCS CAToIEFeT aw:%b
UESES gf'm@lﬂ QBOFET a,B:E
d




3.8 TaeTe srwaces 3o ey 8

ax’+bx+c=0

b
—al xX*+=x|+c=0
a

=al X +2 X +

2a 4a 4a
b} b? —4ca
—al X+— | =
2a 4a
> b2—_4ca
=S| X+— | =
2a 4a°
/ 2
= | X+— :iw
2a 2a
b +b?-4ca
=S X=——n=
2a 2a

—b+\/b2 4ca

ﬁw@w b+\/b2—4ca qqe —b—vb’ ~4ca
2a



*3.¢ fagre At T @ijﬂ@ BREE:
W B ax? +bx+c=0 G0 Lo TS0,
@Y az0 9R a.b.c eicxsscqnmw‘r?ml
SINGIRInS o8 NI 6T 93fs TRAGCT
bivb?_4ca YR —b-b’-4ca
2a 2a
QY b* —4ca G AN AYCHADA T2 fRLr® AN
T 257 ggfe T=ee o1 17 |
GG p2_4ca R ANLETS gwe ANBACe 51
(Discriminant) <ol ¥ |




C

TS FFACER YT AP ¢

(1). IAMb? - 4ca = 02F, O T 73(0 ;—:\'3 ;—: | O3
o1 Q25 21717 I, IR AN 8 oW (T |

(ii). (b2 —4ca) {NG® TLIR? —4ca>0 A, /b’ —4ca
B AN RS | T 1R{T IRBI AT 'S A
IGN

(i11). (b? -4ca) ﬁq’?rﬁf 20T, o1 9310 AR HLRT, e
@ ST BCA | M (2 —4cq) 9 1 =7, O
o7 92{0 IR RN, e 8 AN =S |




(V). @36 & ST HRAT RO, WA 16 A=

(Conjugate) SrEm ST 2d [S4IR G0 T

p+Ju B 20, T W10 =F p-a
(v). T™ (b? - 4ca) A9rgF R b? — 4ca <

0

2, O o Y307 TOF Sive e QUT(CompIex

number) 2 1930 I n+ir 26T, 920

N—Ir PG S |

(vi). gwe Iacel ¢ =0 =T, 96 A+ o (X

T7) |

(vii). &W8 AN b =0 =T, T 72 7w
g [qoidre fozge 2@ |

«



TefFE 3(i) k @3 T F© ZE(k —1)x° —(k +2)x +4 =0 TR To9f6 IREI S A
0q?
T8 (k—1)x> —(k+2)x+4=0
STRFECE W10 IS '8 I e
FroRE (k+2) —4.4(k-1)=0
k*+4k +4-16k +16=0
k*—12k +20=0
k? —10k —2k +20=0
k(k =10)-2(k =10)=0
(k-10)k-2)=0
k-10=0 wgqr k-2=0
k =10 k=2

el e k @t e 2 < 10.



Tefwe 8. A ax’ +bx + ¢ =0 ANl @< To1 woaia THi 9of =7, O A
F9@, a’+c’+abc=0
g 4fF ax® +bx+c=0

ﬂﬁwwaﬂaﬁs‘ﬂfml
A T ——
ARFRACIT [ETRRR meiz——g...-(l)
C
TG0 @I @ =~
1_¢c
a_a
a
o= —
C
(i) et o == I
1 b
05+—2=——
a a
a ¢c° b
_—t = ——
c a° a
a’+c’®=-abc

nat+ci+abc=0 (avfie)



Tefwe ¢, I X —5x+c=0 AMNFACT G306 I 4 2, S ¢ @ T I T4
e el 54 |

ANFACIT 9B o1 X=4

(i) TNFACR X = 4 PAR
4° -54+¢c=0
sc=4

(i) ANFACR € = 4 AR
X° —5Xx+4=0
X°—4X—X+4=0
(x—4)x-1)=0
X-1=0
Sox=1 @ Xx=4

STpeCe W9 35 X=1 @R c=4 (Ans)



ALFE 5. X° +bX + ¢ =0 FAFACIT TR AN TSI ol JraT AN T4 7
2b* =9c
AN 8 4f X° +bx+c=0
SRR JoTeT @ 8 f3
TETGCE T o+ = b
G Qe aff =C

AT g+ f= 3 - B)
(o + B) =9(ar - )
(a +,B)2 = 9{(05 +,B)2 —405,3}
b® =9b* —36¢
8b* = 36¢
2b* =9c  (emifir)



o1 0. bx® +cx+c =0 FHFAR FTHE o ¢ B TA WA W

\/%+\/%+C=
AL ¢ 4fF bx* +cx+c=0

TAFAC e ¢ 8 3
W@Tﬁwaw:—%
QIR BOFe a,b’——

a«mJZWF
%
a+ﬂ+r

C

%I I‘Iﬁl %‘U: o

:\/%+\/%
K o e




5 ¢(i). Aax® +bx+c=0 AT @3 I FoB7 3o 77, O 2 F
@, a‘c+ac’+b’=abc
g 4fF ax® +bx+c=0

ANFACIT 9B T
AT YT x ?
TN TG T+ = 2.1
TeTalTS QT a.a’ =§
nat=S
a
(i) FARFIANE T T P2
(a+a2)3:—%
@ +3a’ (o) (o] =2

a’c—3abc+bc? =-b?

s.a’c+bc?+b®=3abc (@)



o4 So. 4X° —6x+1=0 ﬁw«krwa 8 f Wﬁ*% e p+Y, ISR E
TR T +9 |

TS 4X° —6X+1=0
4G ANFACR TR & G5
ANFACIT TeTRCAT Q@I =a+ =9

freefar AR FTE s V@ %
ey AT JoTaea @AFeT=+ Yo+ f+ Y =+ v Ypr I
=(oc+ﬂ)+0[+'8=§+6—%=§+6:E
af 4 % 2 2

TRl QBT (a+%)(ﬂ+%):aﬂ+l+l+%ﬂ

:1 2+ 4_§

4X2 —30x+25=0 (Ans)



AT Ob . ax” +bXx+C =0 AR T A€ P Ao+ 75 8 F+ 7, FEARME
ST e 41 |

TS ax® +bx+c=0
AMFACT ToTaT o € 3
TP JoTaCS (e —a+ﬁ———

TR QI = af =
Wﬁﬂ%ﬁ%w a+}/ﬂ S ,B+%

Wﬁmﬂmmmza+}/ﬂ+ﬂ+%za+ﬁ+%+%

b
—(a+ﬂ)+a+ﬁﬂ _E+_a:_E_E:_b(£+E]:_b(Ej

a ¢C a ¢ a ¢ ca
TTad e+ ¥, |+ 1) a
=aﬂ+1+l+%ﬁ,
_E+2+§:C2+2ca+a2:(c+a)z
a C ca ca
e T qeq = K2 -(TeTaea @A)y + TeTaeae o] =
2
o X2+b(c+a)x+(c+a) 0
ca ca

cax?+b(c+a)x+(c+af =0 (Ans)



SITEASS A1 (At Frwdar fAefafis et i [Reifis wmrs e a3
Ao Sl TYia 22T -

S| IO S @R AN |

3| TREre AN

2 | NS ToT/ e

8 | fawe ANFACIT [T @ FRCT O AP |

Y | fegre sTpsce ey el |

¢ | frorm< ( Discriminant) @3z o9 &Ff© |

q | fa9Te ANFACIT TR (AT AT TN o7 TR AR |



* Qrereq

* G5 faqre TAFACIT SRR A |

* 35 3, -5 o1 {8 fawre TReaeifs o |

* fagie wNwace o1 ( Discriminant) w4
* fadre TAFACT Yo &Ffe o eve Foq e |

*Ax?42x-1=0 TSR JeTacd Ppfe el w9 |
“fE WS ax’+bx+c=0 N YETR AN BT IR FA & 7f5 (=74 2

* qpfs fae FAABACe ereter 5 < |
% ST PICH AT L=, * TG AT D T

g5



LI -8
SO AR

(Complex Numbers)

©.. GHe HLATF G ¢ I x IWI FLA TF S -1=0 ANLIT FF HNQAT 212
x=1, -1 (19ae -1 97 ToF B 7) |

QT A F x*+1=0
X +1=0 T AT A X =1 . G (I IR AP (72 TG I AAGF 1T |
X FFEY FTRATT JCAT, x4 1- 0 FANPRADT AN 4T T 7T | &L TGH G LAl
AT TS FT ZCACR (@ MAFIATF AT F7 T | @ GO TS I 27
W@e‘x’rﬂgﬂlﬁx Numbers). a1 @Fo SiF(Symbol), | TR T4 = @
——1, 9 i=+-1
ml?r — /-1 IR IR NG (T (I S0 TR (TS
SRR, V—4 = 1) = 241 = 24/i% = 2i,—b = i 2SIV |
O X*+1=0 FAFAT FCI AN ANBx=2J-1 Jp, x=H
G0eT AT ¢ @ U2 b IEI IRAJT B, a+ib B HRRINP el R GiveT AT
(Complex Numbers). @it a @2 b TG Sive 72 A¥<(Real) =T @

ST (Imaginary) =i |




9.2, W%Ws@ﬁ%ﬁmw%ﬁawwwwl G N CRPTSIREAE
4 T o T (e foq | [N Sefw fow G i I (s =1

Y p(x,y)=2z=x+iy

v
T FE, X‘OX @32 YOY! SIre-tie orFa3(Rectangular axes) @3g P @3
R IT IS (X, y) . 94T X (F IBIT ¥ AR Y (F FHF % 497 A P @0

QO 7RI, X +iy IO© A |

T Gi0eT AT FHOICF B, ©f X SCH &oF% [ 7l Moo 201 | S_kE
LT RTINS TGS =0T ©f Y Wewd THeg [ @il Wonf*re =9 | F@ifeg
CERIE]

o (%) e <= |




9.0 G TLATF T@eT™ 8 SEeT5(Modulus & Argument) ¢ =ife fora afw OP=
R /XOP =0 ¥, O r (3 I&0 ®F X +iy =7 7 NGeTd G (*147 12| . O (& <=
2 7 OF SETTT QR (=TT = o z (arg).

OIRET X +iy GBG, GG HRAJT HO© FACT NG r=i¢+y? IR TR
W‘T@?{-ﬁan‘ll

TST ¢ w\m»—a‘mﬁ 0 T RS (RGN = 1 |
©.8. SFF=l Gioe 71277 (Conjugate Complex Number) ¢ x+iy @d2 x-iy &ioa

2 307 AT (I ST FFE N o0 | @@ 93l Sioe AT A=t
GbeT AT 0T |

QT X+iy 9T GRS X-iy 7T 0® 1 2 | A< AT @CT x-iy 9=

REyE sifoe 4 7 |
SR SO TRAGECF 2 8 7 Bl AP el T |

Z=X+iy T z=x+iy=x-iy
NIGIGH z=x-iy QT z2=x—ly =Xx+iy




©.¢. TIOF LT O] ¢ B3 SO HAT 2R AN Z(F, IM G2 (&7 I QI 0
B @ PP T AT 20T IV 8 FIgHP LT T 2T |

A I, a+ib @32 c+id 120 wfbet 7l | SWSib@s TTeced @ f9a A a+ib
7B, @ 7 BT (a,b) | TR Wife Braa wwewe @ g Y c+id 72
&3 B (c,d) | O, a+ib IR c+id T TR, T (a,b) W3k (c,d) @R @8
faq o <63, w1efe a=c @32 b=d 77|

.Y, GIOeT AL Y, e, & @ ©ff 3

Slora|

GGl e2d el | 93 &foet 10 (a+ib) @ (c+id) 26 (a+ib) +(c+id) = (a+c)+i(b+d) |
w35 GBeT AT THFT = AT IV ALHT @NF +i (9 I
L () |

e e2yq Aoy | 93 &bt 1< (a+ib) @ (c+id) 26 (a+ib) - (c+id) = (a-c)+i(b-d) |
w3f5 wfber ey ez = iR BT TR [EerweT+i (9me Figfee
ERGERC DR )N

GibeT 74T @ | (a+ib).(c+id)=ac+iad+ibc+ i%bd = ac-bd+I(ad+bc)

QDT HRPE

a+ib_(a+ib)(c—id)_ac+|bc iad —i’bd _ ac+bd +i(bc—ad) _ac+bd . (bc-ad)

c+id (c+id)c—id) c?—i%d? - c?+d? S c?+d? c?+d?




©.9q. GG FRATIF I3 (Square root of Complex Number) 3
M B, a+ib I o7 Tace 707 |

ST e, SibeT AT T A0 Sibet HRAT |
g€, Ja+ib = X+iy N‘Qﬁﬁx,y@ T I AT |

TS AH(F 9 I
a+ib=x° -y’ +2ixy

WWWW@WW@TWW

(2 +y2f =(x* - y2) +axy =a® +b’
X2+ y? =+a? +b?......(iii)

G2, (i) @ (i) ZCS SR 21
¢ raar) e yieglate @)

(ii) TCE SR FCS AN b 47GF T, x @ y @32 bFyE I | TR
a+ib:i%{(a+\/mﬁ+i(—a+m)%}

b ¥ e =T, x ¢ y [eidre fozye 7ea | qrw

Jaro=s {(W)z (Wy}




9.b, GCFF 974 (Cube Root of Unity) 8
T I, 27 o “

SxP=1 YT (x2+x+1)=0

A x*—-1=0 X:—li\/1—4

A (x—1)(x®+x+1)=0 2
S.X=1=0 x:_llL _3:£(—1i\/§i)
=1 2 2

RN, QFCHA e BeT 11(—1+\@i) G —( 1-/3i)
SR, ETSTE G0 IBF FRAT G N7 207 TO Sibel AT | S Sive
TR oie=sitaa Sreg<al |

# QI TR 187 (Propeties Cube Root of Unity) 8
a2y 1. Qibe JoTacqq GHOCF w AT >® Tl 29 | ©IRC, w:%(_H@i)

(1+I|)= (1 24/3i -3)= 4(2 24/3i)= (1 J3i)

K EEIS) a)——( 1- fl) @ ==§(—1—\/§i)

wde, QOTERRER G0 W B0 TR0 52 .
SR GFCHT VTSR N4 S0 Yool (6 R0 WAAG e I |




TAfEr 2. WO I, W T AFET G0 SoeT T | O, X —1=0 AN
w e T | wewR, 0° -1=0 wafe @’ =1 . WARE® =1 .o’ =1

.-.a)zi ...... (i) @WRPw IR @° TS JI(FT ISR L SO
Q
Todr (i) (A Wﬂg‘?ﬁﬁw G35 9969 1 (Reciprocal).
(&M27 3. (@RY, x*+x+1=0 AAPACIT G0 T w. -~ o’ +o+1=0 , (ii).

QARY GFEF IERET 1, w, 0> 79 A I TRE, TR (ji) TACF Ie0e
A GFCFT AT B #[7 |

©.5. TveT 7T €[ (Properties of Complex Number)s

%, TM a+ib=02F, ©@ a=0, b=0

<. WM a+ib=c+id =, ©@ a=c, b=d



e 8 AOIETF e
2] 2 8 AT IR SNECTS el 59 (i) 3-5i

AT 8 3-5i O AT [3-5i| = /32 +(-5) = v/9+25 = /34 (Ans)
3-5i 4T GG tanez_iS.'.Q:tan*(—gj(Ans)

ep @ 8 e e == (i) 21, (iii) i, (viii) 3+4i

ST (i) ¢ 20 @F AT =+ v/20 = /12 4+ 2i +i2 = £(1+i ) =+(L+i),(Ans)

STI(iTi) ¢ | @F T = +4fi =+ %Zi :i%\/(12+2i+i2) (1+i) % (1+1), (Ans)
(Vi) 8 3+41 @F T =+/3+4i = +4/22 +2.2i +i° =J_r\/(2+i) = +(2+1), (Ans)

o ¢ 8 Wﬁcﬁrm (iv) 4/—

AT (iv) 49, x=4/-64 = x* =64 = x* +64 = 0= (x*f —(8i) =0= (x* —8i)x* +8i)=0
S X -8i=0 qr X +8i=0

x* = 8i x* =-8i

SX=14/80 SoX=14/-8i

X =+24/2i = X = +2/1% + 2 + i X =+24= 21 = X = +24/1° — 2i +i’

wx=42(1+1) wx=+2(1-i) r.x=2(1i),(Ans)



¥ 58 GFCFT G FIFTF TINA ) LT T ({11 [x+ 1) + (xeo + yo')? + (xer” + yo)? = 6xy
0 (101) 8 LH.S = (x4 y)? + (xo + yo?)? + (X0? + Yw)?
= X°+2XY + Y + X’ 0" +2Xy0° + @'y + X" + 2xy 0’ + oy’
= X2+ 2XY + Y+ X20” + 2Xy + Y’ + X+ 2Xy + @0°y?
=6xy + X (lL+ 0o+ o)+ Y’ 1+ 0+ o)
=6xy+0+0
= 6Xy
= R.H.S 510
2% So 8 M 3 x+iy = p+ig T, O &N T4 (T, Ix—iy = p—ig
A (ifi) ¢ 3/x+iy = p+ig
X+iy = p®+3ip°’g-3pg° —iq°
X+iy =(p’-3pg*) +i(3p°a-a’)
TEY 2IF O BT 8 FFAF XA AAF© FC
x = (p*—3pqg?) @R y=(Bp’a-q°)
@, x—iy =(p’-3pq*)-i(3p°q—q’)
x—iy = p” -3ip“q+3p(iq)* - (iq)’
x—ly=(p-ig)’

3\/ X— Iy =p- iq(Proved)



LI -¢

(Permutation)

8.5 AT ¢ FoWTe f&fe™T (ACF FEFTC Al 37 FAC AT W T© LFICT A
T (e fog fog A 137 T4 ) ST ATSIFOCE @F GG [T 767 2 |

n AT fog fog & T (AF gress I r (r<n) s & N i [T

RATIC ATYITANS FTHCA o P, "o A Py I AR e gl @D
n—r

8.2 AT ¢ W Ff, n M5 f&fFem™ My p MAF GF TR0, q TS e
T, RS YOI TR0 AR IS &l fog fog =t fedhr et s

o

|plalr




AL 8 TS Q1Mo
2 Y ¢ FRRNGTENCE (i) 9pea @ (i) “Areiroif =1 tacd FAILURE *=THa S teTeR
IS LB AT A ©f foyefzy 759 |

I ¢ FAILURE *Mifore (06 7 6 orFa wite | @ Srwqete! 793 fog fog |
TSR FAGT e ARG (e 7 6 e ST AR ="p, =[7=5040 .

Q4 793 AIUE & @3¢ 34 43 F LR, (AIUE) wiafR 4 & Srecaq ARt
S AN T S0P AR S, = |4 = 24 . AIUE == 4 6
e W fp, =|4=24

(TARETGENR Torrm (e TS ST oI 24x24 =576, (Ans)

(i) F93f STENTF AP T (G0 THFALTECE ASCHF ST = 5040 — 576 =
4464




Sy 36,5, 3,2, 0 TR B A SEwg TRt M [ree 72y oo 41
T o fefy o4

SN 26,5, 3,2, 0 TS G A TE AL [TSe AT 4977 T
EacT

BTN E%%%%W%@%E%?dwmm@ QPIC]
@WEFQ‘ =|4=24.

e 903 0 ¢F [ (@0d a9 @t 9d 5 @ WMB @ o B 3 s
6,3, 2, T AT TR I TR =p, =[3=6.

g ¥2 6 6 AT &P 0% 4 & o= {2 |

oL GBCHT A 5 @ WMB (@02 AAfb wiewa WS [Kesre My =24 - 6 = 18
SPAOINT YR 9 3 T3 [Wg @ <A wiEa s fqrene 7 = 24 - 6 = 18

e 6, 5, 3, 2, 0 THLTE QI A6 =CF MS [Cee 7t = 18 + 18 = 36



2 & 3 RIQNTEACE AN T @08 Polytechnic *tHa STwaQteF
F© BT AIC A of el 52 |

T 8 Polytechnic *=fote 6 11 & srwa/ad St | 9 ey 97 =icg 3

T AR A ST R o k= 113 41= 9 5

|9 362880
2

S < 3 B feceons ey sAreeat At =3p, =[3=1.2.3=6
TRATRTAICE AMA R0 TS e 12 = 181440X6 =1088640

I 11 5 9 TRt @t R G e (I 0 C S 21%)J|“

39916800

2
=19958400

FAINSTEICE 2Pl =1 0 *I¥16 IFSTEICE AT A=19958400 -1088640
= 188697600

9 5 3¢ = streriear 1T (I ey Co=ez 2 5 ) = 181440

Ans)



T - b
ST
(Combination)

* O3 LI (ATF AN TS AR 8
. ANCI* Q@F G|

<, AN O3 IS

o, NI GF T 8 AN

€.> AN ¢ FORE] TS T (ATF FEFIL 4 AIFAL QFAF &N T

AP D A Vel (G I8 ) 10 F41 T T OIS ATSIFBE
OF (B AT =11 ] |

€. ANCACE AT ¢ AIRTET f&femT &g &g = IR n 7M27< fog fog
&7 (AT QTorFa r AT f&felsT e ST 37edyl = n

C =

r

rln—r

(CTTT =T N @G3R r T GG 2/ TRAJT G r<n )



@.0.5 &N T @,"¢c, =", _,

n
#WWSWW,nCr:‘;
rn—r
e n _ 06
| - (gwifers)

n_r :‘n—r\n—n+r _\[\u

¢.8.2 ST T @, "¢ 4"¢ ="

s = ng ang o~ I n
e \[\u+\r—un—r+1

n n n In
T = +

r

:‘[\n—r \r—ﬂn—r+1_r\r—ﬂn—r r=i(n+1-r)n-r

__n {1+ 1 } h nelorer
Cr=tn-rlr n+i-r) |r=dn-r|r(n+1-r)

(n+1)n
rr=1(n+1-r)n-r

= \n_+1 , (Proved)
rn+i-r




FE @ AOIITET HIfeT

ZH 5 3 15 T (TS LT 5 & (@A R 3 T CICH0 T5F | FNATF 4 T
@IETE G3R 2 T TICH0 T 0T © I 11 TS I (&6 7T 1o+ Sl

EEECE

Vel 9o | () | SFCFB(3) | SEHT) | wet SRR
a 5 3 3

505><3Cs><7c3

b 5 ’) 4 =1x1x35=35
*Cx°C,xC,

- 4 2 5 =1x3x35=105
5C4><302><7C5

d 4 3 4 =oXaxXZ1=0510
5C4><3C3><7C4

@‘lﬁ"r_“'f Fe2gt =oX1IXo0=1/0

5@6@ N
35+105+315

AN (A P
+17 5= 00U (AfS)



g% q ¢ 7 T 29 6 4 T BlAl 0O 5 T 6 S F© T 10 FaT T TTo
FIAATE QFCH Q! IO AFE |

YL ¢
B AICTT SARW | =i@(7) Zar(4) G et
a 4 1 7C4><4C1 =35x4
=140

b 3 2 "c,x*c, =35x6
=210

C 2 3 7CZ><4C3 =21x4
=84

d 1 4 7Cl><4c4 =7x1
=7

T 0T 79T = | 140 + 210 + 84+7

=441 (Ans)




2% 3¢ ¢ 6 T e oM 8 4 & T eIt @ 0o 5 A OFI6 FNG FACO

303 | YUord (F(q [eeltae Tiamd Aeieifive M o g ST 9o T e

RRIRIC:
M Mo TA | Reew =@ (6) FeTRIE(4) G A

a 4 2 5c,x*c, =15%6
=90

b 5 1 °c,x"c, =6x4
=24

C 6 0 °cyx*c, =1x1
=1

T BT = |90 +24 +1 =115
(Ans)




DT A (At Frdr MefEie Ragec e [Reifie wece sk -
S | AN, AN et Fefy @z G e Sonw |
21 R 8 AR Wiy Sy, 2951w |

A [6] K]

3, AN < 2

4. "p. e "¢, GF W N

I i
A "Cu="C,, A "C, & AT F©?

SDIGILG



P G
NS (FICIT Il
(Concept of Associated Angles



8 | TN T 3 (T4 0 <0 <360°)
(i) 2sin?0+3coso=0
AT 82sin® @ +3cos@d =0

2—-2c0s°@+3cosf =0
2c0s°6—-3cosf@—-2=0
2c0s° @ —4c0s6+cosfd—2=0
2c0s6(cosd—2)+(cosd—2)=0
(cos@—-2)2cosf+1)=0
but,(cos@-2)=0
~.(2c0s0+1)=0
2c0s60 =-1

coséz—1
2

cosé = —cos 60°
cosé = cos(1800 - 600)

0
c0s & =c0s120 cos 0 = cos(180° + 60° )
n.0=120° cos @ = cos 240°

weaq 0=120", 240° om0



(Vi) v/3cos@+sing=+/3

ST 8+/3c0s0+5in0 =+/3
J3—+/3cosd =sind
(\@—\@cose)z =sin® @
3-2+/3.4/3c0s0+3c0s? @ =1—cos? @
4c0s* 6 —-6c0s@+2=0
4c0s° @ —4cos@—-2cosf+2=0
4cos@(cosd—1)-2(cosd-1)=0
(cos@-1)4cosf—2)=0

4cos@—-2=0
.c0s0-1=0 1
oS0 = 1= cos0° c,‘056?=§=c0360O
0=0° 0 =60°
Again Again
c0s @ = cos0° = cos(360° +0°) c0s 0 = cos60° = cos(360° — 60°)
cos 9 = c0s360° cos & = cos 300°
-0 =360° .. 60 =300°

se9g 0=0",60", 300", 360°



(Vi) cos@+sind=+2
AT 8 cosd +sind=+/2

:icoseJrisin@:l

J2 J2
=g zcos.9+cos£sin¢9:1
4 4
:>Sin(£+6?j :sinZ
4 2
=210="
4 2

Le==
4



¢ | T e 39 3

(i) sin? —+S|n 257 | in2 8% 4 sin? %
14 I 14

LT ¢ sin2 2 +sin 5—+S|n 8—+S|n29
7 14 7 14

. o T . o 7T T -2 /A . ol T v/
=sn"—+sM{ ———|+SIN"| 7+— [+SIN"| —+—
7 (2 7) ( 7) (2 7)

. o TT 2T . o T ) TT
=SIN" —+C0S™ —+SIN" —+CO0S™ —
7 7 7 7

= Z(Sin2 7 tcos? zj
7 /

=2x1
=2(Ans)



i) cos?Z +cos? —3ﬂ+cos —57T+cos2 iz
(ii)
8 8 8 8

ST ¢ cos? = +COS 237 | c0s? 2% 4 cos? X
8 8 8 8

_ 2 T 2| T T oA T T 2 T
=CO0S"—+COS"| ——— |+COS"| —+— |+COS" | T ——
8 2 8 2 8 8

2T . o . o T ) T
=C0S™ —+SIN" —+SIN" —+C0S™ —
8 8 8 8

= Z(COSZ 7 +sin? zj
8 8

=2x1=2
= (Ans)



i) sin® 177 +sin’ s +c0s’ 2 317 +C052—3
(iii)
18 8 18 8

A7x . 57,3 3%
$|:l|2l|‘_*l sm —+Sln —+COS —— 4+ COS
18 8 18

Y. T .o T T 2 T of T T
=SIN“| 7 —— |+SIN°| —+— |+C0S“| 2r +— |+COS“| ———
18 2 8 18 2 8

., T ) T 2 T . o T
=SIN" —+4+C0S™ —+COS™ —+SIN" —
18 18 8

= (sin2 Z 4+ cos? £j+(5in2 2 4 cos? zj
18 18 8 8

=1+1
=2(Ans)



Y | AW @no-> QIR coso  AAGE T, ©F

WTITW 0 tané?:i
12
Sin6?=—i
13

cosd = —E

13

sec<9:—E

12

now

sin @ + cos(- 0)
sec(-6)+tané
_sin@+cosd
~ secO+tand

sin @+ cos(- 6)

sec(-6)+tan SRICIRISAE:

C
13

5

A 12 B

-.AC?= AB?+BC*
AC? =12? +5?
AC =+/169
AC =13



b |Z]'ﬁ sinG:% CIESEY %<49<7r Y, O]

TG 3 -.-siné?:%

LH.S =

Stand = —3
12

CO'[6’=—E
5

secé?:—E
12

cosecd = E
5

tan @ +sec(-0)

cot @ +cosec(—6)
_ tan@+secd
cotd —cosecd

tand+sec(-6) 3

cot@+cosec(-6) 10

C
13
5
B
12

. AC? = AB? + BC?
13% = AB? + 52
AB =+/169 — 25

AB =+144
. AB =12



YO I
i G CHIFCEH BT

(Co-ordinates of lengths and Area )



v.¢  fTaptes AT @fFre T crae
° ABC m W le“‘l ISRIEES RIS A(Xl’ yl)’ B(Xz’ yz) Lfl?fic(xs, ys) 0T

X N
X Y
X Y

) %{Xl(yz - ya)"' Xz(Ys - y1)+ X3(y1 B yZ)}

AABC @3 Fa@e =

N |-~

X %
AL, Y1) B(X,,Y,) @RRC(x,,Y,) Toafb g @8 F1aeT (e wI<fge 2=y, ), %_0

X5 Y

# TR ZIIRF0(0,0)

#XICRT TR (T (I g (I [y WAl Y=0

# Y CF TA (T (I 999 g& ¥y SRR X=0



o ¢ (7.7) @R (-5-10) T 9iGa FCAM (@ACE X O (T A o Bq o
fadfr 5 W3 fow g o fdfa <1 |

ST 8 M, (7,7) G- (~5-10) 777 R0 A @ACE X TF A(x,0) [qCok -1

IS A ROS F(T | (77)
o k(-10)+17
k(B LT a3 BT
. k+1 o ~10k+7
-5k +7 : -
X=—0 " | k+1 I —
k+1 0 0=-10k+7 A(x,0)
10k =7
7
10
: 7 ’
(i) FFCT k=150 T
—5.170+7
X =
l+l
10
~ —=35+70
~ 7410
35



&% ¢ @30 a1 gree faad, IM @I @9 (43) WO w  GFF =W, ©1
SRCER-ABISACERE N

TG ¢ g7, fqiba ger o |

. T=fo7 @ 2a
Wﬁ_"iﬁ(ala)
(4,3) R 20O (2,2¢) T 79 = lw—4F +(2a—2)

®TS, \la—af + (20 3] =10
a’ -8a+16+4a” -12a+9=10
5a° — 20 +15=0
a’—4a+3=0
a’-3a-a+3=0
a(a-3)-(a-3)=0

(@-3)a-1)=0
~(a-3)=0 WW (@-1)=0
La=3 a=1

49 =1 o7 796 (1,2)

T 0 =3 w2« TG (36)

o9y ey fgfoa geres (L2) 129i(36)



A% ¢ G0 JoeF YRG5, (F0Ta I (34) 99 W W) [qre wieios g3
o iy e 99

G 8 o8 TPIE 5
Y IS (3,4) 0(3.4)

aR AB @1 £62) fgre sTafeeios A
2T | B

. A E(5.2)
ﬁr'mAg(B% 2555) ﬁ‘% NPOE =/(5-3 +(2-4F

=~4+4
=./8

AQE st fqger 20e  Ae?+0e7 =on'
AE? + (VB =57
AE®=25-8

AE =17

AB @it @3 AT =217

=(Ans)



S¢ | (7,5) @dR(-2,-1) T A @27 Afaees [{qg s o 39 |

Y ¢ 4, (7,5) @9 (-2-1) R AT @R ) B(x,.y,) e

ﬂﬂhﬂﬂﬁyQ'iﬁl \
i | | l
(75)  Algy)  Blew) (21
O (7,5) AR (-2,-1) RqREE AN @WB(x,,y,) 721 SoACS

WNI

-2)+17 _-4+7 _3

2_ :—:l
2+1 3 3
2(-1)+15 -2+5 3

2+1 3 3

SoUq ANGIERd O 9 B(L1
I (75) OR(-2,-1) qaca AN @QAKx,y,) [rel: 2 SEte

Gﬁﬂﬁwmrigfl
- _1.(—2)+2.7_—2+14_g_4
St 142 3 3

_ o 1(-1)+25 -1+10
AT T3

SoWq AT AT 79 A(4,3)

_9_3
3



1 I a+b+c=0 =7, o aw F9 @ (a%be) L(b%ca) @ (c?,ab) ISR
fodll Q3 AFETEURT 82T S_Be 2T a=b=c |

AT 3 (a%,be) L(b%ca) 8 (c?,ab) 7 folb AT AFET (@A T2 OR(F© (A

a? bc
b?> ca 1=0

c® ab
a’ b2 cla-b) 0 ,
2 n=n-n
= |b* — ab—c 0/=0,
r,=r,—r,
1
a+b -c O
a b b cb+c -a 0=0
ab 1

(a—b)b- c)(— > _ab+bc+c?)=0
(a-b)b-c)(c?-a?)+b(c-a)j=0
( )( —c)c-a)c+a+bf=0

but,(a-b)b-c)c-a)=0

sa+b+c=0



o3 | AABC @3 S3tatmd 39i7,2) |, A ¢ B =¥ glo7 391 I3@tiB,5)
8 (7-1) =, C 9w g et <<

T ¢ 415, C 7@ 391 (x, y) C(x,y)
A ¢ B 77 qfos Wy g g1 D[?%‘lj
D(5,2) G(7,2
A(35) D(5,2) B(7.-1)

C(x,y) 8 D(5,2) Rgacza sz b CD w4rics saavs(7,2) Rqre 211

SHIte Sefiee 3 |

_7_25+1x _10+x ,_22+ly 4+y
2+1 3 2+1 3

=10+x=21 —4+y=6

x=11 y=2

qoare C favga geies (11,2)



©) | TIIF ANBRCFT 936 I 4@ 77 9iod FAIeH3,-4) G (—6,5) | €9
SO MR FARE (-2-1) =0T, g AR ey w9 |

Y ¢ 45, ved A v D g =g (x,y) | oY) c(~65)
AC W‘T?[ﬂ*l’fﬁ’"ﬁ 0(3;6’—4;5) ><
of-2.4) A(3-4) B(-2-1)
22

BD weefa w4y g O[XEZ’yT_lj

7

*te x-2_ 3 y-1_1
2 2 2 2
= X—-2=-3 =y-1=1
SoXx=-1 SLy=2

e A T D w3 g« (-12) |



3 -4
ABC fagres cwaze %‘g . j
= :1{3(_1_5)+ 4(-2+6)+1-10-6)}

=~{-18+16-16}

[P NN

X (— 18)

N

9

ABC fagres ¢fazer = 9

ABCD Aefes csare = 2X AABC =2X9 =18



89 | UI(b faered Rt BIIE A A(5,6),B(-9.1) €C(-3,-1) | fagaive
O (9 39 @3 A zre BC g7 97 wiceg AAffwiw e <9 |

ST $
ABC fagres cvame = 1

563'
-9 1
2

-3 -1

:%{5(1+1)—6(—9+3)+1(9+3)}

=%{10+36+12}

-~ x(s8) A(5,6)
=29

B(-9,1) D(x, y) C(-3,-1)

w9 ABC fagrem crawes =, X ofi X Twet

ZQZ%XBCXAD

29:%x2\/ﬁxAD
_ 29

J10
29410

. AD =
10

AD



8\9 | L‘lﬁm‘iﬁ{fﬁﬁ\’?@ FIFCF TP NA+21) B(2t+13), B CBt+22t+1) |
faoaba crawe iy a9 gz ™At @, t=0 @ t=3 et ey sy
PSR

YL ¢

t+2 1
2t+1 3
3t+2 2t+1
t-1 2 0
Llter 2-1) o770
3t+2 2t+1 1

L=

=%{2t2—4t+2—2t—2}
=t(t-3)

@z e 76T, ABC fagres crazeet s
S (t-3)=0
~1=0 == t-3=0
t=3




ST LI
TP 21 GIR GF AN

(locus and its equestion)



> | @30 F seIF 2Itad seae [efw <59, a1 (a,0) Tg @R Y et 2te

AT TS

AL ¢ G i, Sl g P (X ,Y) Y
P(x.y)
P (x,y) @32 A(a ,0) acs Saist vp X
2 2
=,/(x—a) +(y-0
\/( ) (y ) A0 X
Y e 'ee P (X ,y) R @9 = X

Tl (-0 =
x*—2ax+a’+y’ =x"

sy —2ax+a‘ =0
3713 feefy werg #1tad AN |
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